

EL PROGRESO

Redacción, San José, 36

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

Teléfono núm. 164

TRIBUNA DE PENSADORES

La educación de la infancia

Visitad— aunque sea con la imaginación y tomando como fuentes informativas las referencias y las cartas de nuestros amigos— las principales ciudades de Europa: Berlín, Colonia, Viena, Milán, Roma, Madrid, Barcelona, Londres, San Petersburgo, París, Lyon, Marsella, y examinad las enseñanzas que se dan a los niños.

Ved los libros que venden en las librerías alemanas, inglesas, italianas, españolas o francesas. Hojeadlos; observad que bellas estampas tienen. ¿Qué representan esas estampas? En una véis sobre la cubierta de un navío los marineros alineados a lo largo de las bordas, disparando sus fusiles contra otro navío inmediato, donde otros marineros caen maltrechos y envueltos por el humo. En otra estampa aparecen ante vosotros convoyes de prisioneros conducidos por soldados, Federico el Grande ganando batallas o Napoleón pasando revista a sus tropas; en otras se representa el incendio de Moscú o el paso de Beresina, a los ingleses victoriosos en la India, a los alemanes en Sadowa, a los franceses en Sebastopol, a los chinos robados y derrotados en la Mandchuria, a los españoles conquistando América, a Carlos V disputando la hegemonía del mundo a Francisco I, a Carlos XII declarando la guerra a Rusia, a Polonia, a Dinamarca, a Escocia, etc., etc. Son soberbias ilustraciones que despliegan ante los ojos de la infancia las maravillas de las grandes batallas internacionales, excitan sus entusiasmos por las luchas cruentas entre los hombres, enseñan que la guerra— la bárbara guerra— debe ser el fin de la humana actividad, engrandecen los héroes y los castigos militares; excitaciones, enseñanzas y enaltecimientos que hacen del joven alemán el irreconciliable enemigo de su vecino el francés, que llevan al espíritu del joven inglés el convencimiento de que su nación será un día la dueña del mundo.

Al ver esos libros se pregunta uno a sí mismo: ¿quiénes son más responsables del daño que producen, los autores o los editores? Razonando un poco se infiere la conclusión de que unos y otros incurrir en responsabilidad; ambos hacen un mal servicio a la educación de los niños, por cuanto contribuyen a la permanencia de los odios internacionales y a que las inteligencias jóvenes crean que la fuerza bruta es noble y, sobre todo, que la fuerza bruta puede crear alguna cosa que sea durable. La historia contradice tales absurdos, demuestra que tales ideas son una completa falsedad. Inglaterra pretende conquistar el mundo. Sin embargo, los Estados Unidos sacudieron su yugo hace pocos años y se declararon independientes. El día que la India quiera hará lo mismo. Y si Inglaterra llega a extender su dominio por África, las infamias que ha cometido con las Repúblicas del Transvaal y Orange no impedirán que a su tiempo pierda sus posesiones africanas como ha perdido la mayoría de América. Hay en los acontecimientos una especie de Justicia immanente. Napoleón creyó poseer un Imperio y el Imperio por sí solo se dislocó rápidamente. Buscad el Imperio de Carlos VI; Buscad el de Carlomagno; Buscad el Imperio romano. ¿Cómo ha de poder el historiador, tras esas enseñanzas, abrigar ni un instante la ilusión de que las conquistas obtenidas por la fuerza de las armas son duraderas?

Por lo común, las inteligencias superficiales no perciben de la guerra más que las apariencias gloriosas. Cada soldado de Napoleón tenía en su mochila el bastón de mariscal. Se admira a los generales galoneados de oro, a los vistosos regimientos, las armas y a las banderas, los tambores batiendo marcha, las cornetas lanzando sus marciales compases, las músicas militares dando al aire las alegres notas de un pasodoble. Todo ello está muy bien... en el teatro. Lo que no se ha visto, lo que no se ve, lo que no se ha comprendido ni se comprende es que en los campos de batalla caen millones de soldados muertos. Estos no protestan. El bastón de mariscal queda en la mochila.

Pero la justicia y la razón protestan por ellos.

No, si yo fuera madre de familia, no contaría a mis pequeños, para que se entretuvieran, narraciones guerreras; no les daría para jugar ni soldados de plomo ni de cartón, ni uniformes militares, ni fusiles, ni sables, ni regimientos, ni ciudadelas. Rompería esos juguetes que han la visión de ingleses que se pasan la vida dando bayonetazos, de marinos que disparan grandes cañones, de chinos atravesados por un sable, con los ojos enloquecidos y desmesuradamente abiertos... ¡Qué diversiones tan singulares! ¡Qué extraña manera de instruir el espíritu de un niño, de educar sus sentimientos!

Camilo Flammarion.

Telegramas de anoche

(De nuestro corresponsal en Madrid) Madrid, 10 (22'20).

El partido reformista

Numerosas comisiones enviadas a esta Corte por los Comités provinciales del Partido Reformista, ha hecho visitas a su jefe don Melquíades Alvarez, con quien han celebrado extensas conferencias informándole detenidamente de los trabajos de propaganda realizados durante la pasada temporada de verano.

Las adhesiones

Hasta la fecha se han recibido millares de adhesiones al Partido Reformista.

Los elementos afectos a este Partido se muestran satisfechísimos del resultado obtenido gracias a los activos trabajos de propaganda.

Las mancomunidades

Se asegura que el proyecto de mancomunidades cuya discusión había sido aplazada hasta la próxima apertura de Cortes, no será discutido ya en el Parlamento.

Disgusto

Esta noticia ha causado gran disgusto entre el elemento catalanista.

En los Balcanes

Sigue complicándose grandemente el conflicto balcánico.

Ultimamente han menudeado los encuentros, sobre todo entre turcos y montenegrinos.

Mesa.

Cambios de hoy

Londres, vista, a 26'70, por 3
París, vista, a 5'70.

Nuevo vapor en la línea Cuba y México, de la Ca. Hamburg America Linie

Según nos comunican los señores Hamilton & Co., agentes en esta Plaza de la Compañía arriba citada, el vapor correo alemán «Spreewald», anunciado para el día 3 de Noviembre próximo, será sustituido por el de la misma empresa, «Grunewald», que efectúa su primer viaje.

Dicho buque, construido con todos los adelantos modernos, saldrá de nuestro puerto con destino a la Habana el 3 de Noviembre citado, admitiendo pasaje y carga.

Fiestas en la Villa de Icod

PROGRAMA

del concierto que ejecutará mañana a las tres de la tarde en la plaza de Andrés L. Cáceres, la Banda de música municipal del Puerto de la Cruz, bajo la dirección del maestro don Luis Sánchez.

PRIMERA PARTE

- 1.º Venecia la bella, fantasía.—L. Pivet.
- 2.º Intermedio y carceras de la zarzuela La Paloma del barrio.—Soutullo y Andreu.
- 3.º Poutpurri de aires nacionales.—H. Marín.

SEGUNDA PARTE

- 1.º Ideas, overtura.—A. Peñalva.
- 2.º El Ferrocarril, poutpurri.—Darvatal.
- 3.º El Condé de Luxemburgo, tanda de vals.—F. Lehar.
- 4.º La Paloma del barrio, paso doble español.—L. Rals.

PROGRAMA

que ejecutará por la noche la misma agrupación artística en la plaza del Calvario:

- 1.º Gallito, paso doble.—S. Lope.
- 2.º Mosaico de operetas alemanas.—Kessles
- 3.º La batalla de los Castillejos.—H. Marín.
- 4.º Poutpurri de aires provinciales.—Valero.
- 5.º Gerona, marcha—paso doble.—S. Lope.

CONSIDERACIONES SOBRE EL ULTIMO CONGRESO SOCIALISTA

Uno de los argumentos en que el ex-capitán de Artillería señor Solís, representante de los compañeros vallisoletanos en el Congreso que los socialistas acababan de celebrar en Madrid, una de las razones que ese hombre sincero y abnegado como pocos expuso para proponer que se rompiera la Conjunción, fué la desunión e indisciplina que imperan en nuestro partido.

«Los socialistas se unieron a los republicanos—dijo Solís— porque entendieron que éstos sentían necesidad de unirse entre sí, y los socialistas podían ser el nexo de tal unión.

La división entre los republicanos subsiste, y la Conjunción, por tanto, no sirvió a este fin.

Pero los socialistas pactamos, no con la masa, con los partidos republicanos, sino con personalidades salientes del republicanismo, que no tenían tras sí masas organizadas.»

Tiene razón ese hombre. Sería inútil pretender cohesionar con argucias las condiciones en que vive nuestro partido. Somos los verdugos de nosotros mismos. Constituímos la más acabada telegrafía que pudiera concebirse. Somos una realidad tangible, absoluta; pesamos, influimos en los destinos de la Patria, actuamos en la esfera política con más energía que ningún otro elemento; somos el principal factor en la vida ciudadana; estamos plétóricos de fuerza, y, no obstante, dijérase que tendemos nosotros mismos a nuestra anulación, a nuestro fin. Nos asemejamos a esos adolescentes que se suicidan cansados de vivir!

Así pudo decir sin faltar a la verdad el delegado de los socialistas vallisoletanos, que éramos un partido sin organización, disperso, indisciplinado, esto es, una fuerza seminula. Y así pudo también agregar Pablo Iglesias refutando esos argumentos, que a pesar de estar desorganizados, cuando llegan las elecciones somos los republicanos quienes se llevan los votos, y cuando convocamos a un mitin somos también quienes llevamos tras de nosotros las masas populares.

Ambos, Solís y Pablo Iglesias, tienen razón. Cada uno de ellos nos ha estudiado bajo un aspecto y ninguno de los dos se ha equivocado. La manera de ser del republicanismo español, constituye el más raro fenómeno que puede presentarse en un partido político, el contrasentido más grande que jamás se observara.

Conscientes de nuestra fuerza, siendo los más en número, los mejores en calidad, pues en nuestras filas milita la flor y nata de la intelectualidad española, parecemos obstinados en derrochar estérilmente nuestras fuerzas, en ahuyentar de nuestro campo a los hombres que a él acuden ansiosos de llegar a la salvación de la Patria por la República.

Esta conducta que observamos, esta división en que vivimos, esta pérdida de energías a que nos conduce el atomismo, nos enajenará las simpatías del Pueblo, que aun está con nosotros, nos privará del auxilio inapreciable de los jóvenes intelectuales, que a nos-

otros llegaron enamorados del Ideal, y que de nosotros se alejarán amando aún a la Idea, pero renegando de los hombres si éstos no modifican su idiosincrasia política.

Años hace que se viene predicando por todos, en todos los tonos, en todas partes, años hace que se viene predicando la unión, años hace que todos la esperamos, pero la unión no se realiza.

Así, cuando como ahora en el Congreso socialista, se nos echan en cara nuestras faltas, no nos queda otro remedio que sellar el labio o tener la franqueza de reconocer la justicia de la acusación.

La Conjunción republicano-socialista no se ha roto; pero, no debemos olvidar que ya hay quien pide su ruptura arguyendo razones. Al realizarse la Conjunción, ambos partidos, el socialista y el republicano, ganaron mucho. Si la Conjunción se rompe, los únicos que saldrán perdiendo serán los republicanos.

La ruptura puede evitarse y con ello los daños que nos ocasionaría. Mas para evitarla es necesario que las palabras se transformen en hechos, que la unión se haga, es preciso que nuestros representantes en el Parlamento y nuestros propagandistas realicen campañas de toda oposición, que arrieten en el ataque, que se dejen de medias tintas, de actitudes indefinidas o contempторizadoras, y sean francamente revolucionarios. ¿Se espera o no que la República advenga por la Revolución? Pues, si en la Revolución se fia, por la Revolución hay que luchar. Además, la Conjunción es una alianza netamente revolucionaria. Si se le amputa su tendencia esencial, esa alianza no tiene razón de subsistir.

De no procederse así, de seguir como estamos, divididos; de continuarse adoptando posturas inconcretas, nuestra labor seguirá siendo, como desde hace algunos años, punto menos que negativa, y la Conjunción quedará rota; porque si ahora no ha prosperado lo propuesto en el Congreso socialista por algunos de sus miembros más importantes, acaso mañana sea aceptada una solicitud análoga.

Y, lo repetimos: al crearse la Conjunción, todos ganamos; si se rompe, únicamente los republicanos perderemos.

Téngase muy en cuenta esto.

Clima de esta Capital

Día 10 de Octubre
Temperatura máxima a la sombra 22'8
Mínima 18'0
Oscilación. 4'8

EL TRANVIA

Algunas personas que a diario suben a la vecina ciudad de La Laguna se quejan de que en la actualidad, dados los vientos y lluvias que con frecuencia azotan la carretera a partir de la Hoya de los Locos, presten servicios los coches-tranvías abiertos, los cuales no ofrecen resguardo alguno dándose el caso de que los pasajeros rinden su viaje o mojados o ateridos.

Nos parece justa la queja y la transmitimos a quien corresponda por si puede esto remediarlo.

PEDRO RAMOS

Agente de Aduanas
Dr. Allart, 38 — Teléfono, 99.
SANTA CRUZ DE TENERIFE

ACTUALIDAD INTERNACIONAL EN LOS BALKANES

TODAS las miradas de Europa están fijadas en los Estados balcánicos, sobre los cuales se cierne fragorosa tempestad. Rayos de indignación cruzan y rasgan las negras nubes de los horizontes de la Bulgaria, de la Servia, de Montenegro y de Grecia, naciones que se han unido estrechamente para auxiliarse en caso de que estalle la guerra contra Turquía.

Hasta la fecha la presión de las potencias y la escasez de dinero ha contenido a los Gobiernos de los cuatro pequeños reinos balcánicos, moderando al propio tiempo los ímpetus de Turquía, cuyos arrestos absorbe la guerra con Italia, que le priva de moverse libremente y de concentrar su atención en la política de los Balcanes.

Se opone también a la probabilidad de la guerra, la proximidad del invierno, cuyos rigores la harían mucho más difícil y costosa. No obstante la atmósfera está tan cargada, la presión es tan enorme, que si por improvisación salta una chispa, pudiera suceder que estallara formidable incendio.

El Gobierno turco ha publicado un manifiesto, en el cual se declara resuelto a conceder a Macedonia amplia descentralización administrativa, organizando la enseñanza pública sobre la base de los diversos idiomas y creencias, dedicando inmediatamente una crecida cantidad a la construcción de carreteras y canales de riego.

Por el tratado de Berlín, de 1887, se obligaron las potencias a exigir a la Puerta la ejecución de todas esas reformas en beneficio de los distintos pueblos que viven en la Macedonia, e invocando el texto de aquel tratado, los Gobiernos de Servia y de Bulgaria justifican su actitud de protesta, diciendo que por haberse burlado Turquía de Europa por no haber éste conseguido que la Sublime Puerta, durante tantos años, se haya preocupado de Macedonia, no están dispuestos a tolerar que Turquía siga tiranizando y explotando vilmente a las comarcas de raza servia y búlgara sujetas a la torpe dominación del Gobierno de Constantinopla.

Lo más grave de semejante estado de cosas, si llegara a estallar la guerra, es la situación delicada que el conflicto crearía a los dos grupos de grandes potencias formados por la Triple Alianza y por la Triple Entente, singularmente por lo que se refiere a Italia y a Rusia.

Es casi seguro que en cuanto pasen las fronteras las tropas de Servia y de Bulgaria, Austria movilizará su ejército, con el propósito de correrse hacia la Macedonia, llegando si es posible hasta Salónica, posición envidiada por los directores de la política austriaca.

En este caso ¿qué actitud adoptará Rusia? ¿Movilizará sus fuerzas para contener a los rumanos, aliados de Turquía, y llevará su flota del Mar Negro bajo los muros de Constantinopla?

¿Inglaterra y Francia, potencias islámicas, permitirán que se consuma la ruina del imperio turco, dejándole aislado, exponiéndose a que en sus dominios de la India y de Africa, los millones de mahometanos que las pueblan, levanten airada protesta?

¿Podrán ver con buenos ojos, que Austria se corra a lo largo del Adriático y se coloque dominante en sitio privilegiado del mar Egeo.

Es realmente tan delicada y frágil la situación de Turquía en estos momentos críticos, desmoralizado su ejército, vacío el Tesoro y sin probabilidades de colocar un empréstito, en rebelión varias provincias de Europa y de Asia y en guerra con Italia, que por esto se explica la actitud agresiva de las diversas nacionalidades que sacudiendo su yugo padieron formarse en sus vecindades, nacionalidades jóvenes que han podido prosperar a la sombra de la paz, sin olvidar sus odios ancestrales por tirano de su raza y de su religión, a quien hoy desean aplastar, sabiéndole débil y caduco, condenado irremisiblemente a la derrota y a la catástrofe.

Si todo esto pudiese suceder, sin despretigio del amor propio de las grandes potencias y sin que trajera incalculables perjuicios a sus intereses, indudablemente esta es la hora propicia para poner fin a la larga y enojosa dominación de los turcos en Europa. Pero, ésta no consentirá, que ahora, en este instante, se le suban a las barbas los pequeños monarcas balcánicos, creados y consagrados por Europa, bajo cuya tutela han de continuar viviendo hasta que a

fuerza de sabiduría y de discreción resulte probado que pueden librarse de ella.

La guerra en los Balcanes podía ser el principio de una grave conflagración europea, que traería complicaciones y perjuicios incalculables, y porque de ello tienen conciencia los Gobiernos de las naciones de primer orden, es de esperar que extremarán su presión hasta tal punto que Turquía aplicará inmediatamente las reformas en Macedonia, dando lugar a que Servia, Bulgaria, Montenegro y Grecia contengan la indignación que las exalta y las enloquece con ansias de lucha tan difícilmente contenidas por sus respectivos Gobiernos.

Este es el problema capital a resolver en estos días que corren, tan grave, que ha repercutido en todas las Bolsas de Europa determinando un malestar que podría traer graves conflictos financieros, si en breve no se aclaran los aturdonados horizontes de los Balcanes.

Eusebio Corominas.

Gran Taller de Mármoles

único en su clase de

M. Francisco Díaz

ALFONSO XIII, 86

Especialidad en lápidas negras con artísticos grabados, cruces y cabezcos con ruedas paracemeterios británicos.

DE LA BANDA MUNICIPAL

Varios colegas se ocupan de la provisión de la plaza de Director de la banda municipal, en términos que hacen sospechar que en este asunto hay gato encerrado.

Sin embargo, no creemos que los señores concejales se dejen influenciar por nadie, y mucho menos por personas ajenas al Municipio, como afirman dichos colegas. Pudiera acontecer, quizás, que algún edil poco impuesto en estas cuestiones, se hubiera dejado llevar de influencias extrañas; pero, esto en todo caso sería un hecho aislado, en ningún modo general, como lo reputan los periódicos a que aludimos.

Por otra parte, el Ayuntamiento posee los necesarios elementos de juicio y ante éstos no caben influjos de ninguna especie. Documentos y pruebas cantan, y nosotros abrigamos la seguridad de que se desechará todo favoritismo y recomendación y se procederá en estricta justicia otorgando la Dirección de nuestra banda municipal al concursante que reúna más méritos para ello.

EL TEATRO

PASA ya de castaño obscuro, como vulgarmente se dice lo que está ocurriendo con nuestro teatro, pues a pesar del tiempo transcurrido desde que se comenzaron las obras, de las excitaciones de todos los periódicos locales para que aquellas se acelerasen un poco más y de las continuas peticiones que varias compañías han hecho para que se les concediese el coliseo, nada ha influido en el ánimo de nuestro Ayuntamiento para que diese mayor impulso a las mencionadas obras.

Según nos dicen, ahora es la conocida actriz Pascuala Mesa, que tan buenas campañas hizo con Morano y Borrás, quien pide nuestro Teatro Principal para que en él actúe la compañía cómica dramática que dirige.

Y, como a los demás que lo han solicitado, se le dirá que hasta dentro de algunos años no es posible concedérselo.

Esto ya va picando en historia, y en beneficio del Arte convendría que el Ayuntamiento se decidiese a terminar de una vez las reformas que viene haciendo en el Teatro.

La antitesis del Rosarito

HACE pocos días publicábamos la noticia de que los vecinos del pago del Rosarito habían organizado una procesión prescindiendo del auxilio de los profesionales del culto católico, y felicitábamos a los organizadores del acto por su buen acuerdo.

Ayer nos escribió un estimado amigo nuestro de Vilaflor, residente en esta encantadora población, dándonos cuenta de un hecho que también merece ser conocido de los lectores.

El párroco de dicho pueblo, un hombre tan terrible casi, casi como Pérez, que no habla de Nerón—y lo hace muy a menudo—nada más que para alabarle, y que lo mismo le da decir que San Agustín fué un libertino que afirmar de la ciencia moderna que forjará la desdicha de la Humanidad; ese hombre temible, quiso el domingo último, después de perorar culta y bellamente, como él sabe hacerlo, sacar en procesión la imagen de un santo venerado en aquella Iglesia.

Parece ser, nos dice nuestro amigo, que el profesional del culto católico quiso imitar desde el púlpito la elocuencia de su colega de San Miguel, haciendo coger una soberbia rabieta a la media docena de pacíficos creyentes de Vilaflor que escuchaban su causerie castelarina, la cual no logró convencer a nadie, y en un acto de espontánea solidaridad negáronse a complacer a su pastor y a cargar con la sagrada

imagen. La rebeldía se extendió a todo el pueblo y no hubo un vecino que quisiera sacar del sacro apuro al simpatísimo párroco.

Y ¡qué fué Troyal El cura recurrió al alcalde, en demanda de ejemplar castigo para los impíos; el Alcalde quiso secundar la actitud bélica del párroco, imponiendo correctivos a todo el pueblo que, como prueba de arrepentimiento organizó un animado baile y una postulación para adquirir la cantidad necesaria a cubrir ciertas "droguillas" que un párroco interino de un pintoresco pueblo del Sur, tiene contrahadas con unas pobres gentes.

Y he aquí, añade nuestro amigo, como estos curitas de misa y olla se captan las simpatías de sus fieles; como en vez de una procesión se organiza un baile y como un afortunado mortal ha descubierto el medio de vivir regaladamente sin que le cueste un perro gordo.

Y he aquí también como por distintos caminos se puede llegar al mismo lugar.

Mucho celebramos la actitud en que se colocan esos curitas colaborando en la obra del librepensamiento.

Y si no fuese por su condición sacerdotal, hasta les tenderíamos lealmente nuestra mano.

Pero...

Nuestros males y nuestro remedio

MAL que pese a la pléyade de pesimistas que no creen ni esperan el resurgimiento de España, y a pesar del medio ambiente que respiran esos espíritus pusilánimes y cobardes porque son incapaces de arrostrar los trabajos continuos, las privaciones y la constante lucha que ha de conquistar la victoria en cualquier empresa que se acometa, España, y con ella ésta su amada provincia de Canarias, conquistarán poco a poco el puesto que por derecho les corresponde en el mundial concierto.

Todo lo español es malo—se dice—, todo cuanto no tenga tufo a extranjero es detestable; y no obstante los extranjeros admiran en la raza española muchas de las virtudes que entre nosotros pasan inadvertidas porque las consideramos cosas muy naturales. Yo os digo a todos, como os lo dirán cuantos españoles hayan tenido ocasión de residir en países extranjeros, y sin jactancia de ningún género, que los españoles que trabajan y estudian valen tanto como los ciudadanos que más de cualquiera otra nación.

Si son nuestros soldados, no hay que hablar de ellos, porque en todas partes, y aun sabiendo que han de sucumbir sin vislumbrar promesas de victoria, van contentos y alegres a cumplir con su deber, suceda lo que suceda, y todos bajo nuestra bendita y adorada bandera que simboliza toda la historia de la Patria, sentimos un afán desmedido en honrarla cada uno con la medida de sus fuerzas, sea cual fuere su profesión y sus ideas políticas.

El español, sea quien fuere, con razón o sin ella, que lejos de su Patria ofende a España, como lo han hecho algunos desvergonzados políticos, debe ser "lynchado" por los demás ciudadanos para ejemplo de otros muchos hampones que no procuran sino obtener en el extranjero una celebridad que en su Patria no se les concede por farsantes y por egoístas.

Cuando yo comparo nuestra Patria con las demás naciones, me quedo perplejo para demostrarme a mí mismo que los pesimistas tienen razón en considerarnos como una raza inferior incapaz de figurar entre las demás Potencias, por la inmundicia, la holgazanería y el desbarajuste que reina en España. Pero, no; mi razón, mis observaciones en distintos países, el estudio que he hecho de los medios en que se apoyan otras naciones para cimentar su riqueza, sus industrias y su poderío, me hacen salir de ese estado comatoso que invade el espíritu de la mayoría de nuestros paisanos, para decir, libre de esas preocupaciones rancias, que España tiene a su alcance todos los medios, absolutamente todos, para sacudir ese marasmo que nos invade y demostrar que no existe tal inferioridad ni decadencia.

No culpo exclusivamente a la intolerancia religiosa, tampoco culpo a los que administran la Nación, porque otra clase de administradores no serían admisibles por ahora ni tampoco nos los merecemos: culpo a los españoles todos que, a fuerza de no hacer nada, han convenido en que la mayor felicidad para ellos y para la Nación es vivir a costa del Erario público con un sueldo más o menos miserable, a cambio de no trabajar o de permanecer a las ordenes del cacique grande o pequeño. Esta es por desgracia la España actual.

Hay que levantar el espíritu patrio, hay que influenciar el corazón de todos, que si cada cual, sin esperanzas de recibir prebendas del Gobierno, trabaja con fe y con ahínco para sí y para la Patria, en poco tiempo llegaremos con esa riqueza de arreos, brios y entusiasmos, a sobrepujar a alguna de nuestras naciones vecinas.

La Agricultura es el fundamento de la riqueza de nuestra Patria, y sin esta base nunca conseguiremos dar un paso hacia adelante. Los Gobiernos se ocupan a ratos perdidos de esta cuestión que tiene más transcendencia que nuestro tratado con Francia en los asuntos de Marruecos, por importante que esto sea; pero, el dinero que anualmente gasta en Granjas y en el personal de éstas, es como echar sal en el agua, atendiendo al estado de incultura en que el abandono de esos mismos Gobiernos nos han tenido y nos tiene. Establecer Granjas Agrícolas en un país donde los agricultores no van a visitarlas para adquirir conocimientos beneficiosos, es un gasto inútil. No basta con la buena intención: hay que demostrarla. Lo lógico es que se realice en todas las provincias una cruzada o apostolado, llamémoslo así, de la Agricultura. Que los Sres. Agrónomos salgan con sus ayudantes a los campos, enseñen al campesino ignorante el uso de los nuevos complementos que tanto benefician a la agricultura; les ilustren acerca de los mejores medios de cultivar tal o cual fruto; combatir las plagas del campo; las rotaciones más ventajosas y todo cuanto tienda a ilustrar al labrador.

Yo doy por seguro que aquí, como en toda España, la inmensa mayoría de los agricultores está ávida de nuevos conocimientos para mejorar sus cultivos y sacar mayor provecho de su trabajo; pero, mientras los Agrónomos estén en sus Granjas aguardando pacientemente a que el campesino vaya a visitarles en consulta, se aburrirán enormemente, el dinero que gasta el Gobierno no servirá de nada, y la Agricultura patria, pudiendo ser muy rica porque elementos tiene para ello, continuará sin avanzar ni retroceder, siempre estará en el "limbo". Cueste lo que cueste es necesario que se tomen medidas inmediatas y prácticas para que la Agricultura española adelante. Menos política y más agricultura; que ésta, a su vez, pondrá una barrera a la enorme emigración que nos representa ya hoy día más dinero y más vidas que muchas guerras juntas.

Menos "monopolios" y más amplitud en los Aranceles, para que el pueblo viva con lo que se importe mientras trabajamos para eximirnos de esa gabelca que por algún tiempo aún tendremos que soportar del extranjero. Es un disparate la ley proteccionista en un país que, como el nuestro, no se produce lo suficiente para las necesidades locales. Mientras no produzcamos trigo, maíz y otros cereales en cantidades suficientes, es un absurdo proteger a unas cuantas regiones para que la nación en general se muera de hambre o sus hijos emigren.

Lo más admirable de todo esto, es que tanto el Sr. Canalejas como el señor Maura y demás primates de la política y de la administración española, incluso los jefes del republicanismo, saben que lo que necesita España es fomentar la Agricultura y abaratar la vida para que dentro de nuestro estado anémico podamos reconstituir gradualmente a esta pobre y desgraciada Patria. Y, sin embargo, todos se ocupan para y exclusivamente de la política.

Tiempo perdido, queridos lectores, ¿verdad? pero, bueno es que cada cual diga lo que siente "pro-patria", sin ofender a nadie. Y después, a continuar trabajando, siempre trabajando por el bien individual y el colectivo; que todos al fin somos una fracción de la Patria, y de moléculas está hecho el mundo.

Federico C. Varela.

OPERACION

EL miércoles fué operado con toda felicidad por el Dr. Costa, en el Hospital civil, nuestro estimado amigo y correligionario, el conocido barbero de esta Capital, D. Roque Cañadas, quien se encuentra notablemente mejorado.

Nuestra enhorabuena al paciente y al distinguido operador, por el feliz éxito de esta operación.

Notas marítimas

Pasajeros

AYER tarde fondeó en nuestro puerto el vapor alemán Tabora, llevando para Hamburgo 222 pasajeros procedentes de Lorenzo Marquez, escalas y Las Palmas, y dejando 32 aquí.

—Hoy a primera hora fondeó el vapor inglés Sobo, llevando para Liverpool 103 pasajeros procedentes de Congo, escalas y Sierra Leona.

—Poco después fondeó el D. ver Castle, trayendo 10 pasajeros de Hamburgo, escalas y Southampton y llevando 560 para Cap. Town y escalas.

—Media hora después fondeó el trasatlántico español Ciudad de Cádiz, llevando 16 pasajeros para Fernando Poo y escalas y dejando 20 aquí.

—A las 10 y media fondeó el inglés Grantully Castle, llevando 124 pasajeros procedentes de East London y escalas, para Londres, y dejando 2 aquí.

—Al mediodía fondeó el italiano Città di Torino, trayendo 26 pasajeros de Génova y escalas y llevando 288 para La Guaira y escalas.

Pinillos, Izquierdo y Ca. Miguel M. Pinillos. El magnífico vapor correo español. de 4.000 toneladas, llegará á Santa Cruz el día 15 de Octubre de 1912, con destino directamente para La Habana y Santiago de Cuba. con hueco disponible para pasajeros de primera, segunda y tercera clase. Agente, C. DÍAZ BOTAS, en casa de ELDER, DEMPSTER Y Ca., Alfonso XIII, número 8A.

Carboneros. Conduciendo un cargamento de carbón mineral para Río Janeiro fondeó ayer tarde el vapor carbonero inglés Kintail.

—Hoy han fondeado los vapores carboneros ingleses Neptune, Etonian, Treneglos, Clearpool y Treloske, los cuales conducen cargamentos de carbón mineral para diferentes puertos de América del Sur.

Frutos. Con cargamento de frutos para este puerto han fondeado los vapores españoles Esperanza, Guanche y San Sebastián.

Cereales. Con un cargamento de cereales procedentes de diferentes puntos de América del Sur, fondeó ayer tarde el vapor inglés Aymeric.

Animación. Con motivo del gran número de pasajeros que conducen los vapores fondeados hoy en nuestro puerto, se ha visto esta Capital muy animada.

Pescado salpastro. Ayer tarde fondeó el pailebot Joven Manuel, trayendo un cargamento de pescado salpastro.

Pescado fresco. Hoy por la mañana fondeó el pailebot Juan Manuel, trayendo un cargamento de pescado fresco.

DE REGRESO

HA regresado de su viaje a Europa, adonde fué con objeto de atender a la curación de la enfermedad que padece, nuestro querido amigo y correligionario D. Cristóbal Díaz Hernández.

Hoy hemos tenido el gusto de saludarle en esta Redacción, en la que tanto se le estima, y a la cual profesa el también fraternal cariño.

El señor Díaz viene bastante mejorado de su enfermedad, y abrigamos la esperanza de verle muy en breve completamente restablecido de ella.

Vaya nuestro saludo de bienvenida y nuestra más sincera felicitación al querido amigo.

Espectáculos

Parque Recreativo. Anoche fué muy aplaudida la compañía de zarzuela que dirige don José Gamero en las tres obras puestas en escena.

Para hoy se anuncia, en la primera sección Juegos malabares, y en la segunda La banda de trompetas y estropeo de la humorada cómica lírica en un acto y 3 cuadros original de don José Gamero, música del maestro Uveda, titulada Lis Brasileñas.

Salón Novedades. Anoche en su debut fueron muy aplaudidos los niños Hermanos Bautista. La notabilísima cantante Adelina Nardy, obtuvo un nuevo triunfo.

Para esta noche, las dos secciones de costumbre estrenándose en la segunda, la colosal película de 1 600 metros dividida en dos partes, titulada Libreta de la caja de ahorros.

DE LA POLICIA

Inspección de Vigilancia

Caída. Por una pareja de guardias de Seguridad fué conducida al Hospital civil, la niña de 9 años de edad, Inocencia González García, quien, a consecuencia de una caída, se produjo una herida leve en la región occipital.

Denuncia. El Director Gerente de la Compañía Eléctrica e Industrial de Tenerife, ha denunciado al dueño de un establecimiento, por usurpación de fluido eléctrico de la línea general.

Mordedura. Ayer tarde se presentó en la Inspección de Vigilancia, José León García, quien dió cuenta de que al pasar su hijo Pedro por las inmediaciones de la carretera de San Andrés, le salió al encuentro un perro propiedad de don

Hamburg Amerika Linie. COMPAÑIA HAMBURGUESA AMERICANA.—CORREOS ALEMANES. El recién construido vapor correo alemán á dos hélices y telegrafía sin hilos, GRUNEWALD. llegará á este puerto el 3 de Noviembre de 1912, saliendo DIRECTAMENTE para la HABANA para donde admite pasajeros y carga. NOTA.—Estos vapores admiten pasaje SIN TRASBORDO, con destino á los puertos de MÉXICO donde rinden viaje después de su escala en la Habana. Para informes, C. J. R. Hamilton, en casa de Hamilton & Co., Marina, 15.

José Juan, dándole una mordida. Inmediatamente fué llevado el herido al Hospital civil, donde se le apreció y curó una mordida en el costado izquierdo dándose cuenta del hecho al Juzgado Municipal.

S. M. el Vino. Por dos guardias de Seguridad ha sido detenido un sujeto que hallándose en completo estado de embriaguez penetró en el establecimiento La Marina, situado en el muelle, y la emprendió con cuanto encontró a mano, haciendo cisco una azucarera de cristal y dos copas.

Guardia municipal. Carreteras. Por riña con su correspondiente escándalo, fueron detenidos ayer en esta Inspección, dos conductores de carros.

Telegramas de la tarde

(De nuestro corresponsal en Madrid) Madrid, 11 (9'30).

Conflicto balkánico. Se reciben noticias de Berlín dando cuenta de que en Austria reina extraordinaria preocupación ante el conflicto balkánico.

Tropas. Los austriacos aprestan las tropas con objeto de intervenir directamente en el conflicto.

Turcos y montenegrinos. Las tropas montenegrinas han atacado una posición de los turcos que estos tenían artillada para su defensa.

Después de una lucha empedijadísima que ocasionó gran número de bajas, los montenegrinos lograron apoderarse de la posición que atacaban.

Servios y búlgaros. En Servia y Bulgaria también se ultimaban los preparativos de guerra.

Espectación. Ante la gravedad que va adquiriendo el conflicto balkánico, la espectación europea aumenta por momentos.

Mens.

NOTICIAS

Para hacer una buena ensalada, todo el mundo sabe que son tres los ingredientes indispensables: la sal, el aceite y el vinagre. Si carecemos de sal y aumentamos el vinagre para restituir la sal, no habrá quien pruebe esa ensalada; pero si los tres ingredientes se ponen en cantidades adecuadas, entonces nos agraderá y la comaremos con gusto. Lo mismo sucede con las plantas; necesitan tres cosas para su alimentación en dosis proporcionadas, a saber: sulfato de amoníaco (nitrógeno), Potasa y ácido fosfórico.

Si se pone mucho de un ingrediente y poco del otro, le hace el mismo efecto a las plantas en su alimentación, que a nosotros una ensalada mal compuesta.

Otro amigo. —Hoy hemos tenido el gusto de saludar en esta Redacción a nuestro querido amigo de Icod, don Daniel Morales Clavijo, que ha estado en esta Capital a ventilar asuntos particulares.

Conferencia. —En atento besalamano, nos participa el Sr. Presidente del Centro de Propaganda y Fomento del turismo, nuestro estimado amigo particular D. Juan Martí Dehesa, que en la noche del martes, 15 de los corrientes, dará una conferencia pública en el Salón de actos del Excmo. Ayuntamiento, el Ingeniero D. Juan José Santa Cruz, acerca del ferrocarril central de Tenerife, proyecto del que es autor el Sr. Santa Cruz.

Agradecemos la atenta invitación que el señor Martí nos hace para asistir al acto.

¿Y a esta quien la denuncia? —Hace más de dos meses que los arcos voltáicos de la parte alta de la calle del Castillo, padecen interrupciones intermitentes. Alumbran bien una noche o media, y luego se apagan, vuelven a lucir, etc.

¿Qué les pasa a esos arcos? ¿No hay medio de arreglarlos definitivamente?

Hojas de arbitrios extraordinarios. Da venta, Imp. García Cruz.

SIDRAL es el refresco espumoso mas estomacal, higiénico y económico.

PRECIO: 15 CÉNTIMOS VASO

Sólo se expende en el Café La Alegría, Plaza del Teatro.

Para finados

En la Imprenta García Cruz, calle de San José, n.º 36, se les imprime á las

Cintas para las coronas fúnebres.....

las inscripciones que se deseen en

Oro, Plata, Bronce, etc. y se entregan perfectamente terminadas, á los **quince minutos** de recibido el encargo en esta Imprenta, calle de San José, número 36.....

Se venden las vacas de la Lechería, calle de San Lucas, frente á los Misioneros. Darán razón en la misma.

Se vende una casa en Te gueste. Para tratar su dueño don Luis Perera, calle de San Sebastián números 41 y 43.

Se venden una máquina de coser y varios muebles, en la calle del Pilar, número 72.

THE LONDON ASSURANCE
Compañía de SEGUROS de Londres
Fundada el año 1720

CAPITAL SUSCRITO, RESERVAS Y GARANTÍAS:
£ 4.600.000

Esta Compañía asegura en las más ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendios, relámpago y explosión. Está autorizada esta Compañía para operar en España, por real orden de 9 de Agosto de 1909. Tiene hecho el depósito que ordena la nueva Ley de Seguros. **Agente en Tenerife del Departamento de Inocuidad, Miguel Rodríguez Baeza.** Dirección: Ferrer, 7.

Tarifas de arbitrios extraordinarios. De venta, IMPRENTA GARCÍA CRUZ, San José, 36. Santa Cruz.

Globulógeno Preparado de éxito seguro en la anemia, clorosis, debilidad general, inapetencia y dolores y desarreglos menstruales; en la tuberculosis mejora notablemente el estado general, con aumento notable de peso. De venta: Farmacia L. Martín Espino, Norte 7, Santa Cruz de Tenerife.

IMPRENTA.
Se vende la imprenta donde se tiraba el periódico *Excelsior*, del Puerto de la Cruz, al contado o a plazos. Material moderno, abundante y variado para imprimir hasta dos periódicos, trabajos particulares, etc. También una pequeña auxiliar.

Planta de platanera.
Se vende una partida de planta viva y de cabeza, puesta sobre el muelle del Puerto de la Cruz, á un precio módico. Informará en la Imprenta de este periódico.

MATOLIN.
(Hall's Sanitary Washable Distemper)
Nueva pintura al agua higiénica y lavable
Recomendamos al público se fije en las ventajosas de esta NUEVA PINTURA superior á todo lo conocido.

- (1) Puede usarse indistintamente para las paredes interiores ó exteriores de cualquier edificio.
- (2) Cuando los empapelados han sufrido deterioro, se usa sobre el mismo papel con resultado maravilloso, si no contiene dorados.
- (3) Tres semanas después de pintada una pared interior, puede ésta lavarse fácilmente con una esponja y agua tibia.
- (4) La dureza que adquiere esta pintura después de aplicada y el hecho de contener 1/2% de ácido fénico, la recomiendan como la única verdaderamente higiénica para el uso de habitaciones interiores. (Garantía de Walter Ratcliffe, Químico de la Corporación de Boston EE. UU.)
- (5) Aplicada al exterior de cualquier casa, es de una belleza incomparable, porque formando una capa durísima no tiene esa pérdida de brillo que se observa en las calces comunes y calcáreas. Es también superior á las pinturas de aceite por su baratura y fácil aplicación, no teniendo que envidiarle mucho en firmeza y aspecto.
- (6) MATOLIN está preparado para todos los climas y la lluvia lejos de perjudicarlo lo endurece más.

Venta exclusiva en la Ferretería inglesa de CAULFIELD & SONS.
Gran surtido en colores.

Cemento alemán superior
MARCAS
Teutonia y Hércules
de fragua rápida lo mismo en agua dulce que salada, y de GRAN FUERZA Y RESISTENCIA.
Garantizamos que es lo mejor que se conoce.
Agente exclusivo en Islas Canarias:
JOSÉ ACUÑA, Ruiz de Padrón, número 1.—Santa Cruz de Tenerife.

Miller, Wolfson & Co.
BANQUEROS
3, EDUARDO COBIAN, 3
(ANTES MARINA)
Santa Cruz de Tenerife
Islas Canarias

PARIS-HOUSE
(Antigua Fonda Peninsular)
Este establecimiento, que en poco tiempo ha adquirido un crédito extraordinario, a pesar de las reformas en él introducidas por su Gerente Mr. C. O. de Mongaillard, de sus magníficas instalaciones de luz, baños y duchas, del confort de sus habitaciones y de su cocina inmejorable, no ha modificado los económicos precios de hospedaje que tenía fijados la antigua FONDA PENINSULAR.
Paris-House, Cruz Verde, 16.

Rosendo González, Platero.—Alfonso XIII, número 79.
Se hacen toda clase de trabajos de platería, joyería y bisutería. ESPECIALIDAD EN ENLACES para carteras y toda clase de monturas para piedras preciosas.
Tarifas y Hojas de arbitrios extraordinarios, se venden en la Imprenta García Cruz, San José, número 36.—Santa Cruz de Tenerife.
PÍDASE en todas partes **Mantequilla EBBENSEN** marca **Las dos vacas**. Es la mejor que se come.—Único Representante en Canarias, José Acuña.

Clínica DE GARGANTA, NARIZ, OJOS Y OÍDOS
del Doctor especialista Juan Rodríguez López
Se practican todas las operaciones de la especialidad, graduación de la vista, inyecciones del 606. Anexo á la Clínica se encuentra un **Laboratorio** con los adelantos modernos para el análisis del jugo gástrico, reconocimiento de heces fecales, reacción de Wassermann para el diagnóstico de la sífilis, etc., etc.
Horas de consulta, en Santa Cruz de 10 á 12 de la mañana, Pérez Galdós, número 12.—En La Laguna, de 3 á 4 de la tarde, Juan de Vera, número 42.

Papel superior para periódicos

de igual clase y tamaño que el en que se imprime este diario, 4'50 pesetas resma de quinientas hojas
Se vende en la Imprenta García Cruz, San José, número 36.

Doctor García Ríos
Médico-Cirujano
EX-INTERNO DE LOS HOSPITALES DE BARCELONA
Vías urinarias.—Partos.—Enfermedades de la mujer y de los niños.—Cirugía general.—Electroterapia.
SÍFILIS: inyecciones intravenosas del nuevo preparado **NEO-VARSAN (606)**.
Consulta de 3 á 5; gratis para los pobres de 5 á 6, los martes y viernes.
Alfonso XIII, 51. Teléfono, 371.

Agustín Díaz Casanova
—PROCURADOR—
San José, núm. 18

Atención, costureras
Se necesitan 200 jóvenes de 16 á 20 años para aprender oficio de paraguas, ganando. Rambla 11 de Febrero, número 3—Fábrica de paraguas.

Bicicletas, se venden al contado y á plazos, marca muy acreditada conocida en esta plaza. Para informes, Pedro Ramos, Doctor Allart, número 38.

16 INDIANA

cha, perspicaz y corriendo en sus venas sangre criolla ardiente y apasionada, ofuscaba, por su resplandeciente belleza, la belleza pálida y frágil de la señora Delmare; pero la bondad de su corazón y la intensidad de su cariño ahogaba entre ellas todo sentimiento de rivalidad femenina.

Cuando Indiana volvió en sí, la primera cosa que observó fué las desencajadas facciones de su camarera, el desorden y la humedad de sus cabellos y la agitación que se descubría en todos sus movimientos.

—Tranquízate, pobre niña —le dijo bondadosamente;—mi mal te atropella más que á mi misma. Vete, Nun, cuidate; adelgazas y lloras como si no debieras vivir para tí; mi buena Nun ¡qué hermosa y alegre se te presenta la vida!

Nun llevó con efusión la mano de su señora Delmare á sus labios, y en una especie de delirio, echando en torno suyo miradas de terror:

—¡Dios mío!—dijo,—señora ¿sabéis por qué el señor Delmare está en el parque?

—¿Por qué?—repitió Indiana, perdiendo en seguida el débil color que había reaparecido en sus mejillas.—¿Qué sé yo, ya no me acuerdo... ¡Me das miedo! ¿Qué ocurre?

—El señor—respondió Nun con voz entrecortada,—se empeña en que hay ladrones en el parque. Ahora está rondando con Lelièvre, los dos armados de escopet.s...

—¿Y qué?—dijo Indiana, que parecía esperarse alguna mala noticia.

—¡Qué, señora!—respondió Nun uniendo las manos con sobresalto,—no es horrible pensar que van á un hombre...?

13 BIBLIOTECA DE "EL PROGRESO."

—¡Oh! vos sentís un profundo desdén por las mujeres, amigo Ralph. Estoy sola aquí contra dos; debo resignarme, pues, a no tener razón jamás.

—Háznos quedar mal, querida prima, poniéndote bien, recobrado tu alegría, tu frescura, tu vivacidad de un tiempo; acuérdate de la isla de Borbón, de nuestra alegre infancia, y de nuestra amistad, tan antigua como tu vida.

—También me acuerdo de mi padre...—dijo Indiana, subrayando tristemente esta respuesta y poniendo su mano en la de Ralph.

Y volvieron a quedar sumidos en profundo silencio.

—Indiana—dijo Ralph, después de una pausa;—la dicha se halla siempre á nuestro alcance. Muchas veces no hay más que extender la mano para asirla. ¿Qué te falta? Tienes una honrada posición, preferible á la riqueza, y, me atrevo a decirlo, un amigo sincero y devoto...

La señora Delmare apretó débilmente la mano de sir Ralph, pero no cambió de actitud; su cabeza permaneció inclinada sobre el pecho, y sus humedecidos ojos clavados en los mágicos efectos de las brasas.

—Vuestra tristeza, querida amiga—continuó sir Ralph,—es un estado puramente enfermizo: ¿quién de nosotros puede sustraerse á la hipocondría, al spleen? Mirad hacia arriba y veréis gentes que os envidian con razón. El hombre está hecho así; aspira siempre a lo que no tiene...

Hacemos gracia al lector de una infinidad de vulgaridades que fué ensartando el bueno de Ralph con acento monótono y pesado como sus pensamientos. Y no es que sir Ralph fuera un tonto, pero en esas materias estaba completamente fuera de su elemento. No care-

Cie. Générale Transatlantique

El magnífico y rápido vapor correo francés

MEXICO

llegará a este puerto el 28 de Octubre, saliendo el mismo día DIRECTAMENTE para la

HABANA

admitiendo pasaje y carga. Este vapor tiene baños, telegrafía sin hilos, personal español, luz eléctrica, etc.

Agente, R. GARCÍA, en casa de los señores

HARDISSON HERMANOS.



Compañía trasatlántica

(ANTES DE A. LOPEZ Y C.)

Servicio del mes de Octubre de 1912

Nombre de los vapores	Días de salida	Destinos
P. DE SATRÚSTEGUI	9	Montevideo y Buenos Aires.
CIUDAD DE CADIZ	11	Santa Cruz de la Palma, y Fernando Poo.
M. L. VILLAVERDE	16	Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
LEON XIII	16	Cádiz, Barcelona.
ANTONIO LÓPEZ	18	Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Pto. Plata, Habana, Colón, Pto. Limón, Pto. Cabello, Sabanilla, Curazao y la Guayra, trasbordo en Habana para Veracruz
MANUEL CALVO	31	Cádiz y Barcelona.

Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores a las 12 de la mañana, no admitiéndose ningún conocimiento de carga después de esa fecha y hora.

Agentes. VIUDA E HIJOS DE JUAN LA-ROCHE

Hamilton & C.

LISTA DE VAPORES que saldrán del puerto de Santa Cruz de Tenerife para los que a continuación se expresan:

DESTINO	VAPORES	DIAS
LONDRES	Durham Castle *	3 Octubre.
	Grantully Castle	11 >
	Berwick Castle *	11 >
	Demosthenes	15 >
	Inkonka	17 >
	Braemar Castle *	21 >
	Inslwza *	23 >
	German	24 >
	Cawdor Castle *	29 >
	Dunluce Castle *	30 >
LIVERPOOL	Brittany	14 Octubre.
	Cape Town y puertos del sur de Africa hasta Delagoa, Bay, Ascension y Sta. Elena.	
HAMBURGO	Dover Castle	10 Octubre.
	Gloucester Castle	24 >
HABANA	La Plata, vía Amberes	4 Octubre.
	Wasgenwald, vía Vigo y Amberes.	7 >
HABANA	Frankenwald, vía Vigo y Amberes.	28 >
	Puertos del Brasil, Río de la Plata y puertos de la C. O. de la América del Sur, Central y Norte hasta San Francisco.	
HABANA	Bavaria	4 Octubre.
	VARIOS	

* Estos vapores harán escala en Tenerife siempre que haya suficiente pasaje ó carga para ello.

Línea de Vapores Fruteros de Otto Thoresen

Servicio semanal entre los puertos de las Islas Canarias y Londres

SALIDAS DEL MES DE OCTUBRE

26 Septiembre el vapor **San Andrés** 17 Octubre el vapor **Santiago**
3 Octubre el vapor **San Telmo** 24 Octubre el vapor **San Telmo**
10 Octubre el vapor **San Miguel** 31 Octubre el vapor **San Mateo**

Estos vapores reúnen inmejorables condiciones para llevar fruta, efectúan la descarga en el «Middleton Wharf» el muelle más cercano al mercado de LONDRES, y admiten carga para ROTTERDAM, AMSTERDAM, AMBERES, con trasbordo en aquella capital.

Servicio cada quincena de Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife para Dunkerque y Hull

SALIDAS DEL MES DE OCTUBRE
Día 12 el magnífico vapor **San Lucas** Día 26 el magnífico vapor **Santa Cruz**

Se han hecho reformas en estos buques para el transporte de pasajeros acondicionándoles para llevar solamente una persona en cada camarote. Importe del pasaje £ 7 0-0.

Estos buques poseen las mejores condiciones para el transporte de fruta, y con las recientes alteraciones en ellos efectuadas, igualan en rapidez y ventilación a los más modernos de la Compañía, ya muy acreditados.

Servicio interinsular por los vapores **SANCHO** y **SAN SEBASTIÁN**

SALIDAS DE SANTA CRUZ DE TENERIFE
Los sábados por la noche directo a Santa Cruz de la Palma, siguiendo a los Sáuces, Tazacorte y puertos de la Gomera, para regresar a Santa Cruz de Tenerife los jueves al amanecer.

Vapor San Sebastián Los sábados por la noche directo a Santa Cruz de la Palma, siguiendo a los Sáuces, Tazacorte y puertos de la Gomera, para regresar a Santa Cruz de Tenerife los jueves al amanecer.

Vapor Sancho Los sábados por la noche directo a San Sebastián y demás puertos de la Gomera, prosiguiendo a los Silos, Garachico, Icod y Puerto de la Cruz, saliendo de este último puerto los miércoles por la noche directo para Santa Cruz de Tenerife.

Para más informes dirigirse a las oficinas de **OTTO THORESEN-Marina. 3-Tercer piso.**

Nicolás Dehesa

Banca y Cambio

Alfonso XIII, 64

Emite giros sobre todos los países.

Pagos telegráficos.

Cartas de crédito.

Descuentos y Cobros.

Cuentas corrientes.

Compra Cheques y Letras.

Cambio, y toda clase de operaciones Bancarias.

Yeoward Brothers

Línea de vapores rápidos FRUTEROS entre Liverpool, Lisboa e Islas Canarias.

Salidas de Santa Cruz de Tenerife para Liverpool durante el mes de OCTUBRE.

Día 5 Avetoro
12 Aguila
19 Avocet
26 Andorinha

Estos vapores harán escalas en este puerto todo el verano siempre que haya carga suficiente.

Atracando en el Dique NORTH COBURG el más cómodo para efectuar la descarga con sus almacenes especialmente acomodados para recibir durante los meses de invierno.

Los vapores de esta Compañía, reúnen condiciones inmejorables para pasajeros de primera clase a los siguientes precios:

Por los vapores **Andorinha, Aguila y Ardeola**, billete sencillo L. 8:8:0. Id. de ida y vuelta L. 12:12:0.

Por los vapores **Avocet y Avetoro**, billete sencillo L. 6:6:0. Id. de ida y vuelta L. 10:10:0

Los billetes de ida y vuelta son valederos por un año.

Servicio interinsular.—Vapor **ALCA**

Salidas de Santa Cruz de Tenerife.—Los martes por la tarde directo a Puerto Cruz y Garachico para regresar a Santa Cruz los domingos temprano.

Para más informes, dirigirse a los señores **YEOWARD BROTHERS**

Santa Cruz de Tenerife, Marina 43

Elder, Dempster & Co.

El magnífico vapor inglés

SANGARA

de 5.000 toneladas, llegará a Santa Cruz el 5 de Octubre con destino a

ROTTERDAM

admitiendo 1.000 toneladas de carga sobre cubierta.

El magnífico vapor inglés

BANANA

de 5.000 toneladas llegará a Sta. Cruz el día 9 de Octubre con destino a

HAMBURGO

con hueco disponible para 1.000 toneladas de carga sobre cubierta.

El magnífico vapor correo inglés

Benue

de 5.200 toneladas, llegará a Sta. Cruz el día 11 de Octubre, con destino a

LIVERPOOL

con hueco para 10 pasajeros de primera y 1.500 toneladas de carga sobre cubierta.

Agentes: **Elder, Dempster & Co**

Alfonso XIII, 84.

Nota.—La casa consignataria tiene el gusto de ofrecer gratuitamente sus lanchas para el embarque de frutos; pero si los exportadores prefieren emplear otras embarcaciones, el lance será por cuenta de los mismos.

LA VELOCE

Compañía de Navegación a Vapor

El magnífico vapor correo italiano

Citta di Torino

de 4.000 toneladas, llegará a Sta. Cruz el día 10 de Octubre con destino a Barbados, Trinidad, La Guayra, Curacao, Sabanilla, Puerto Limón y Colón con hueco disponible para pasajeros de todas clases y carga.

Agentes: C. DIAZ BOTAS, casa de **Elder, Dempster & Co.**, Alfonso XIII, 84.

The Royal Mails Steam Packet Company (Mala Real Inglesa)

El magnífico vapor inglés

AGADIR

saldrá de Santa Cruz el día 6 de Octubre con destino a

LONDRES

con hueco disponible para frutos.

Agentes: **Elder, Dempster & Co.**

Alfonso XIII, 84.

British and Argentina

El magnífico vapor correo inglés

EL ARGENTINO

de 7.500 toneladas, llegará a Sta. Cruz el día 3 de Octubre con destino a

LIVERPOOL

con hueco disponible para frutos.

Agentes: **Elder, Dempster & Co.**

Alfonso XIII, 84.

IMPRESA GARCIA CRUZ SAN JOSÉ, 3F.

Banco Vitalicio de España

COMPAÑIA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA Y RENTAS VITALICIAS

Rambla de Cataluña 18 y Cortes 603

BARCELONA

Capital suscrito. 15.000.000'00
Capital desembolsado. 3.750.000'00
Reservas en 31 de Diciembre de 1908. 26.085.296'77

Pagado a los asegurados hasta 30 de Abril de 1909. 44.325.252'40

Esta Compañía se fundó en el año 1880, y cuenta con una cartera de riesgos en curso hasta 31 de Diciembre de 1909.

Pesetas 1.939.813'32

y lleva pagadas en esta provincia más de 800.000 pesetas.

Para toda clase de informes y contratos en esta provincia, pueden dirigirse al Inspector de la Compañía que reside actualmente en Santa Cruz de Tenerife.

D. FRANCISCO MARTINEZ MIRANDA

Delegados:

EN SANTA CRUZ DE TENERIFE

Señores Viuda e hijos de Juan La-Roche.

EN LAS PALMAS

Sres. Hijos de Juan Rodríguez y González.

Autorizado por la Comisaría General e Inspección de Seguros el 11 de Enero de 1910.

Leche "IDEAL"

(Esterilizada - Sin azúcar)

La Leche IDEAL, es leche condensada pura, sin azúcar, conservada únicamente mediante la esterilización sin adición de preservativos de ninguna clase. Contiene toda la crema de la leche fresca y conserva íntegras todas sus propiedades nutritivas.

La Leche IDEAL es superior por su riqueza a todas las demás leches esterilizadas, así como también las aventaja por lo agradable de su sabor y por la propiedad que posee de conservar todas las cualidades de la leche fresca.

La Leche IDEAL es un alimento perfecto y convenientísimo para niños y enfermos. Esta leche es igualmente excelente para todas las necesidades corrientes de una casa.

La Leche IDEAL se conserva perfectamente por tiempo indefinido y en todos los climas, hasta que se abre la lata.

La Leche IDEAL es casi la única forma de alimento que puede tomarse en los casos de dientería y enfermedades de esta índole.

De venta en los principales establecimientos de ultramarinos de la plaza.

SOCIEDAD "NAVEGACIÓN E INDUSTRIA" DE BARCELONA

Servicio de correos entre Cádiz y Canarias, que efectúan los vapores **Atlante, Reina Victoria, Delfin y Hespérides**, con cómodas y lujosas cámaras, rápida marcha, luz eléctrica y excelente trato.

Seis viajes al mes, saliendo de Santa Cruz de Tenerife los días 1, 6, 8, 13, 17, 23 y 28

SERVICIO DEL MES DE OCTUBRE

Para Cádiz (vía Las Palmas)

Vapor **Hespérides**, Capitán Miró: los días 1 y 17.

Para Cádiz y Sevilla

Vapor **Reina Victoria**, Capitán Roquette: los días 8 y 23.

Para Las Palmas.—Los días 4, 9, 17, 19 y 24 a las diez de la noche y el día primero a las 10 de la mañana.

Estos vapores atracan en todos los viajes al puerto de Cádiz

Agente, J. A. Brage, Cruz Verde, 24.

Ramón Gil-Roldán

ABOGADO

Despacha los lunes, miércoles y viernes en Santa Cruz (Teobaldo Power, 17) y los martes, jueves y sábados en La Laguna (San Juan, 15).

Austro--Americana

Miller, Wolfson & Co.

El magnífico vapor

OCEANIA

saldrá de este puerto el día 13 de Octubre con destino a

Almería, Nápoles y Trieste

admitiendo carga y pasajeros.

Agentes: **Miller, Wolfson & Co.**

Casa de Salud Operatoria de Nuestra Señora de Lourdes

Robayna, 12 esquina a Gran Vía (Barrio de los Hoteles)

Director:

DR. VEREMUNDO CABRERA

Cirujía General. Operaciones de vientre. Cura radical de hernias. Operación de la apendicitis; de tumores de la matriz; de quistes del Ovario. Vías genito-uritarias. Ginecología (enfermedades de la mujer).

Sifilografía. —Inyecciones intravenosas de SALVARSAN

(606 Ehrlich)

Consulta, todos los días de 11 a 12, excepto los domingos.

14 INDIANA

cia de buen sentido ni de conocimientos, pero consolar a una mujer, como él mismo confesaba, era cosa superior a sus alcances. Y comprendía tan mal el dolor ajeno, que aun con la mejor intención de procurar remedio, no sabía tocarlo sin que lo envenenara. Estaba tan persuadido de su torpeza, que sólo raras veces se atrevía a darse cuenta de las aflicciones de sus amigos; y en este momento hacía esfuerzos inauditos para cumplir lo que él reputaba el más difícil deber de la amistad.

Cuando vió que Indiana no le escuchaba con la debida atención, se calló, y ya no se oyó más que las mil pequeñas voces que murmuraban en la leña ardiente, el canto lastimero del tronco que se calienta y se dilata, el estallido de la corteza que se retuerce antes de quebrarse, y aquellas ligeras explosiones fosforescentes de la albur que hace brotar con fuerza llamas azuladas. De tiempo en tiempo el aullido de un perro mezclábase al silbido del cierzo que se deslizaba por las rendijas de la puerta y al ruido de la lluvia que azotaba los cristales. Aquella velada era una de las más tristes que la señora Delmare había pasado en su castillejo de la Brie.

Además, no sé qué vago temor pesaba sobre aquella alma impresionable y sobre sus delicadas fibras. Los seres libres sólo viven de terrores y de presentimientos. La señora Delmare tenía todas las supersticiones de una criolla nerviosa y enfermiza: ciertas armonías de la noche, ciertos aspectos de la luna le hacían creer en determinados acontecimientos, en próximas desgracias, y la noche tenía para aquella mujer soñadora y triste un lenguaje lleno de misterios y de fantasmas que sólo ella sabía comprender y traducir según sus temores y sufrimientos.

—Me diréis que estoy loca —dijo, retirando la mano

BIBLIOTECA DE "EL PROGRESO" 15

que hasta entonces había tenido en la de Ralph,—pero alguna catástrofe se prepara a nuestro alrededor. No sé qué riesgo amenaza a alguien... a mí, sin duda... porque, Ralph, me siento conmovida como si se aproximara una gran fase de mi destino... Tengo miedo, añadió estremeciéndose, me siento mala.

Y sus labios pusiéronse tan pálidos como sus mejillas. Asustado Ralph, no por los presentimientos de Indiana, que tomaba por síntomas de una gran debilidad moral, sino por su mortal palidez, tiró vivamente de la campanilla para pedir socorro. Pero nadie compareció, y al ver que Indiana se iba desvaneciendo más y más, Ralph, espantado, la apartó del fuego, la colocó en una poltrona, y corrió al acaso, llamando a los domésticos, buscando agua y esencias, no hallando nada, rompiendo todas las campanillas, extraviándose en el dédalo de las oscuras habitaciones, y retorciéndose las manos de impaciencia y de despecho contra sí mismo.

Ocurriósele finalmente abrir la vidriera que daba al parque, y llamar alternativamente a Lelièvre y Nun, la camarera criolla de la señora Delmare.

Breves instantes después, Nun acudió desde una de las más oscuras avenidas del parque, preguntando vivamente si la señorita se sentía más mala que de costumbre.

—Sí, muy mal—respondió sir Brown.

Ambos penetraron en el salón y prodigaron sus cuidados a la desmayada señora, el uno con todo el celo de un inútil y torpe apresuramiento, la otra con la habilidad y la eficacia de una mujer afeccionada.

Nun era hermana de leche de la señora Delmare; y como crecieron juntas, ambas jóvenes se amaban tiernamente. Nun, alta, robusta, rebosando salud, vivara-